



2013年12月4日 星期三

编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgye@sina.com

“中国好人”唐集有俩

□晚报记者 杜欣 郭坤 马治卫/文 朱海龙/图



第46站
鹿邑县唐集乡

唐集乡位于鹿邑县西北部边界,西邻太康,北靠柘城。辖18个行政村,3.5万人口,4.5万亩耕地。

说鹿邑县唐集乡是“道德之乡”并不过分,短短几年间,这个只有3万多人口的边界乡镇竟先后有两人入围“中国好人榜”。一个是该乡

套犁王行政村的王灿云,他曾4次跳入冰河,救出一家老小7条人命;一个是该乡派出所指导员丁超,他坚持利用业余时间帮助被拐者寻

亲,作为“宝贝回家”的一名志愿者,两年来,他先后帮50多名被拐及走失人员圆了寻亲梦。

古稀老人冰河中救出7条人命

在唐集乡政府,当我们慕名准备再访救人英雄王灿云时,遗憾地得知,老人已于去年病逝,享年75岁。老人虽已离世,但他的精神却早已扎根周口大地,重温那惊心动魄的时刻,仍能令人动容。

时间回溯到2007年12月5日16时许,王灿云像往常一样在村南河坡附近放羊,忽然他听到不远处的河里传来急促的呼救声。王灿云立刻跑到河边,发现有7个人在河水里浮浮沉沉,原来是一辆载着老少7人的机动三轮车翻进了河里。70岁的王灿云见状,顾不得脱掉衣服和棉鞋,一下子就跳进两米多深的河水中。12月

份的天气,河水已结冰,冰冷刺骨。王灿云的身体在水里很快变得僵硬起来。他用尽力气去拽落水的一位妇女,可脚下一滑,摔倒在水中,呛了几口水。他重新站稳,在岸边一位放羊妇女的帮助下,把其中一位妇女拉上岸。随即,王灿云又跳进河中,去救几个小孩。此时年老体弱的王灿云已是筋疲力尽。他拼尽全力把小孩往岸上推。就这样,他先后4次跳进河里,救出4个年幼的孩子和3名妇女。

救人之后,患有肺气肿、气管炎等多种疾病的王灿云感到呼吸困难,全身哆嗦,再加上当时正患重感冒,冷水一激,他几乎失去知觉。闻讯

赶来的村民把嘴唇冻得发紫的王灿云拉上岸,赶紧为他生火取暖,才使他慢慢缓过劲儿来。

事后,王灿云在接受记者采访时,只有寥寥数语:“啥也顾不上想,人掉河里了,扒出来人命最要紧。”“我活70岁了,掉进河里的人还年轻,还有几个小孩。我死了比人家死强,救出来一个人都值。”

经媒体报道后,王灿云见义勇为、冰河救人的事迹在社会上引起强烈反响。2008年,王灿云被授予“周口市道德模范”荣誉称号,并荣登“中国好人榜”。

“宝贝回家”网上寻亲第一人

唐集乡派出所就在乡政府院内,没费什么劲儿,我们就找到了丁超。他如今的职务是唐集乡派出所指导员,我们在办公室见到他时,他正在值班。眼前的丁超,貌不惊人,但眼神中透出的是一份执着与坚韧。作为一名基层民警,他坚持利用业余时间帮助被拐者寻亲。自2011年10月成为“宝贝回家”志愿者后,两年来,他先后帮50多名被拐及走失群众圆了寻亲梦,成为名副其实的网上寻亲第一人。

说起来,这些还源于丁超曾参与的一次“打拐”行动。1993年,丁超从郑州人民警察学校毕业,先后在鹿邑县公安局王皮溜、邱集、唐集等乡镇派出所工作。2010年,丁超所在的派出所成功打掉一个拐卖妇女的团伙,抓获犯罪嫌疑人9人,解救被拐卖妇女10人,丁超为此荣立个人三等功一次。

在“打拐”行动中,看到受害人无助的表情,丁超内心触动很大,他暗暗发誓,一定要尽自己所能帮助被拐者寻亲。一个偶然的机会,丁超了

解到有民间组织叫“宝贝回家志愿者协会”,是在民政部门正式注册的协会。其宗旨是:关爱儿童,共筑和谐。协会要求成员严格遵守国家法律法规,为失踪儿童家长提供免费寻人服务,帮助走失、被拐、被遗弃儿童寻找亲人,同时帮助因各种原因流浪、乞讨、卖艺的儿童回归正常生活。

2011年10月15日,丁超通过“宝贝回家”寻子网注册网名“周口鹿邑丁超”,正式成为一名志愿者,后被分配到“宝贝回家”寻子网河南3群(QQ群)。

丁超成为志愿者后,参与的第一起案例是帮济源市的孙来宾寻亲。孙来宾7岁时被人拐卖到济源市,已离开亲人20多年。孙来宾虽已结婚生子,但他对家乡和亲人的思念却与日俱增。可茫茫人海,如何找亲人?于是,孙来宾进入“宝贝回家”寻子网站,并进行了登记。孙来宾对“家”的记忆仅仅留存有“鹿邑”、“表哥孙文革”、“父亲孙赖”等几个有限的词汇。

通过查找,丁超发现鹿邑县高集乡刘集行政村小孙桥村户籍登记的几个名字和孙来宾提供的信息完全吻合。经多方努力,丁超终于找到了远在福建打工的孙来宾的妹妹孙凤花的手机号。2011年12月14日,孙来宾和孙凤花通过电话、视频等方式沟通后,都确定对方是自己要寻找的亲人。尽管幸福来得有些突然,但血缘的牵挂,促使孙来宾迫不及待地与亲人相聚。

像这样的案例不胜枚举。丁超帮人寻亲,受到社会各界的尊重,也引起了媒体的关注,中央电视台《道德观察》《法制时空》栏目先后对他的事迹进行了报道。2012年,丁超被评为全市第四季度“周口好人”;2013年4月,丁超由省市两级文明办推荐入围“中国好人”候选人名单。

面对荣誉,丁超很谦虚。“自从成为‘宝贝回家’的志愿者,我就感觉身上多了份责任。”丁超表示,以后他将尽自己的能力,帮助更多的被拐者找到自己的亲人。

边界线上 有个无公害鱼塘

从地理位置上看,唐集乡贺店行政村是鹿邑县最西边的一个村庄。这个村北边是柘城,南边是淮阳,西边是太康。如果在过去,这里应该是最偏僻的乡村了,而如今,随着公路的不断发展,这里可谓四通八达,交通便利,商贾云集。贺店行政村利用修建高速公路取土留下的废弃坑塘,不失时机地开展水产养殖,变传统的粗放养殖模式为健康养殖模式,走出了一条生态健康水产养殖之路,带富了乡邻。

作为贺店行政村的领头雁,该村党支部书记张留廷有着聪慧的头脑和成熟的思路。在张留廷的陪同下,我们饶有兴致地参观了他一手促成的无公害鱼塘。正是初冬时节,田野麦苗泛青,就在距离周口边界线上的一个界桩不远处,只见一片偌大的坑塘,波光粼粼。遗憾的是,现在不是捕鱼季节,我们原计划要捕捉的鱼儿活蹦乱跳的镜头成了泡影。不过,性格豪爽的张留廷爽快地表示,赶在春节前捕鱼时,一定会邀请我们前来拍摄壮观的捕鱼场景。

据张留廷介绍,贺店行政村依托这190多亩鱼塘,成立了鹿邑县众德水产养殖专业合作社,2012年5月,被农业部公布为国家第六批水产健康养殖示范场,并获农业部农产品质量安全中心颁发的《无公害农产品证书》。张留廷说,所谓无公害,就是采用合理的养殖模式和密度,通过科学管理、科学投喂优质饲料,促进养殖品种无污染、无残留、健康生长。

据了解,因为养殖成本高,他们养殖的主要品种花白鲢基本不在本地销售,每年十多万公斤的花白鲢都卖到了天津、南京等大城市。只要鱼一出塘,就不愁销路,每年捕鱼季节,都是人家来拉货,现金交易价是每公斤16元。生态养殖让这里的村民尝到了过去从未有过的甜头。



无公害鱼塘